



民生焦点尚多 两会仍须努力

■关键词
民生期盼、寻求答案

每年全国两会召开之际,民众都会有许多期许。和往年一样,有关教育、医疗、社保、房价、物价等民生问题,在今年依旧成为众人瞩目的焦点,人们期待有更多利好的政策和信息从两会中传出。此殷殷希望,诚所谓“民生焦点尚多,两会仍须努力。”

过去几年我们已经取得了不小进步,比如免除了乡村义务教育的学费。据称,2008年在财政收入进一步好转的情况下,将免除城市义务教育的学费,实行城市的义务教育免费。但这仍不足以改变中国

教育投入整体不足的实质。与此同时,体现在不同城市与城市之间、城市与乡村之间的教育质量和水平的差异,同样需要积极面对。中国不仅需要穷人教育学,更要有有理想的“公平教育学”。

住房问题同样需要答案。近几年来,房价更是一个让人揪心的话题。当调控一次次变为“空调”,当房价偶尔微调变成“假摔”,有人为赚得盆满钵满眉飞色舞,然而对绝大多数中低收入人群来说,高房价成了破坏他们人生幸福的一大祸害。毕竟,在转型社会里,对每一个具体的公民而言,房价是最基本的生活问题。

“人人享有基本医疗卫生服务”是中国全面建设小康社会的奋斗目标之一。然而,医

患纠纷以及许多人“因贫致病”、“因病返贫”的残酷现实,让我们不得不回到医改本身。随着老龄化社会的来临,有关养老方面的制度性缺陷,更令人警醒。经济学家早就注意到,导致中国经济“双顺差”弊病的原因之一,便是社保体系的严重缺陷。因此,人们迫切希望名副其实的社会保障体系早日建成,不再做两会上的“留级生”。

GDP和CPI都在涨,工资是不是该涨了?中国社科院2008年社会蓝皮书公布了两组数字:我国劳动报酬占国民收入比重从2003年以前的50%以上,下降到2006年的40.6%;与此相反,资本回报比重从以前的20%,上扬到2006年的30.6%。这意味着在初次分配中劳动所得趋于下降,资

本所得不断上升,“利润侵蚀工资”现象正在发酵。应该说,这两组数字也是十七大明确要求提高劳动报酬在初次分配中的比重的重要背景。因此,在控制通胀和经济过热的同时,防止贫富差距进一步扩大的“留级生”。

正是这一份份热忱的期许所聚合的民意,成为两会解决上述问题的力量之源。

简而言之,为建设一个学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居的新社会,政府因其权力必须承担起守护民生的责任,而社会因其权利必须享有改善民生的自由。惟有二者共同努力,方可能促成中国民生问题的通盘解决。

(3月2日《新京报》社论,本报有删节)

“大部制”是小政府大社会的一大步

■关键词
大部制改革、小政府大社会

这次行政体制改革全国上下企盼已久,将之称为“大部制改革”,也成为近来网上的热议之点。这是可喜的现象。

首先,这个改革十分有意义。建国以后我们经历了七次行政体制改革,这是第八次,然而“精简—膨胀—再精简—再膨胀”的情况常常发生。对这项改革的重要性和意义无需赘言,邓小平同志在1982年的一次讲话中说“精简机构是一场革命”。这次“大部制改革”是精兵简政的继续。

其二,这次行政体制改革

又有新的收获。这次改革将是一个重要的台阶:“大部制”改革如果能够尝试成功将是一个很重要的进步,公共服务领域里会因此出现政企分开、政事分开、政府和行业组织、市场中介组织分开。

其三,精简机构是一个渐进的过程,我们对过程中的进步要肯定和鼓励。从目前国际的情况看,一般来说,发达国家的政府机构相对比较少,美国、英国、法国、日本、德国等都在十至二十个部之间,而发展中国家设立的部就比较多,这与发达国家市场经济较为完善是有关系的,他们追求的是“大社会、小政府”。我国的市场经济还在完善之中,从1982年到现在,已经与经济发展的需要相适应,不少政

府职能已经转移到市场和社会,如行政许可法显示的政府职能有四分之三“许可”被取消,让给市场、企业、行业、社会,由此减少了相应的机构。但我国有自己的国情,我们有减少行政成本、更多为民谋利需求,但也是一个渐进的过程,对过程中的趋势要有正确的判断,有进步就要肯定、要鼓励。

其四,这项改革比照的坐标系是自己而不是发达国家。发达国家政府机构的数量、设置的依据,有他们的合理和可取之处,但并非完全是衡量我们行政体制改革的标尺,各国都有自己的国情,美、英、法、德、日的政府机构设置也各有千秋,都有各自的安排。我国的根本制度与他们有本质区别,市

场经济建设以后,一定程度上,我们也追求“大社会、小政府”、减少政府成本,但我们的“小政府”与它们所说的“小政府”也不尽相同,我国社会主义制度所固有的,也是国际赞誉、不少国家羡慕的“政府善于集中力量办大事”,就有制度设计方面优越性及政府机构设置方面的不同做法。如在同样遇到突发灾害情况下,我们应对的手段就超过他人,美国新奥尔良遇到海啸与中国遇到强台风的比较,国际自有公论。

两会今天就要开幕,审议《国务院机构改革方案》是十一届人大一次会议的重要议程,我们与全国人大代表一起关心之,心存一个实事求是的企盼与判断。

(毛欣 3月2日“人民时评”)

无固定期限争议要求政府独立仲裁

■关键词
无固定期限劳动合同、平衡劳资双方利益

东莞玖龙纸业有限公司董事长、全国政协委员张茵表示,这次她准备向大会递交三份提案,其中一份就是建议继续完善《劳动合同法》,她认为新法提出的无固定期限劳动合同,相当于计划经济时代的铁饭碗,建议修改为签订为3—5年有期限的劳动合同。

(《南方都市报》3月2日)

这已经不是企业第一次质疑无固定期限合同了。在此之前,不少企业开始用“行动”来表达对无固定期限合同的抵制,通过大规模裁员、关闭企业以及转移投资,来实行所谓的“用脚投票”。一时间,包括某些经济学家、企业家在内的

精英人士“唱衰”《劳动合同法》尤其是无固定期限的现象盛行,无固定期限所代表的“国情论”与“权益论”形成针锋相对的两大阵营。

虽然之前全国人大常委会法工委行政法室主任李援表示,“铁饭碗”是对“无固定期限合同”的误解,但众多企业的担忧,一方面说明政府的普法释疑工作做得还不够,另一方面反映了长期掌握劳动合同制定绝对主导权的中国企业,确实对无固定期限提升劳动者议价博弈能力的严重水土不服。

政府是企业利益与劳工权益出现矛盾冲突时的唯一独立仲裁者,其角色定位要求政府必须在相当程度上超脱于单方利益的过多纠缠(无论是过度保护企业利益的GDP发展主义,还是唯民众主观要求是瞻的民粹主义),做好独立

的仲裁员。张茵“炮轰”无固定期限合同,是她作为一个企业家的利益本位,也是使用政协委员权限的合理要求。但作为法律捍卫者及市场秩序监管者的政府,更要坚守独立仲裁性,面对汹涌而来的各类《劳动合同法》争议,保持客观冷静的态度,运用各种手段去化解矛盾、引导劳资双方在法规中寻求共识,而不是一味偏向其中一方,导致立场摇摆甚至立法倒退。

以往,某些地方曾经出现了政府职能部门置民众权益于不顾,严重偏向资方而有法不依、执法不严的现象,结果就出现了劳动价值及合法权益被压榨到极点的“廉价劳动动力”,其盲目的、以企业利润及地方利益为价值核心的“效率优先”,损害了社会公平,破坏了市场基本的劳资对等博弈关系,最终引发了市场

反弹——“劳工荒”。这充分说明,当政府丧失了独立仲裁性,其执法效力无法获得劳资双方的认同,社会就会陷入类似“丛林社会”的无序陷阱中,造成企业与民众权益的共同受损。

因此,围绕无固定期限合同产生的各种争议,正在考验政府的独立仲裁性。政府和立法机关不能被某些企业的自发抵制所干扰,不能只考虑少数信奉市场原教旨主义的“自由派学者”声音,就此朝令夕改、执法紊乱。任何一部法律在草创之初,必然要经历改革阵痛与制度试点,只有在实践检验与审慎总结后,政府才能得出结论:无固定期限究竟是否符合中国发展实际状况,是否符合在保障劳工权益与企业效率之间达成动态平衡。而现在,还远未到对其说“不”的时候。(毕朔)

现代快报两会报道

江苏都市网
www.js.cn

特别联动

■“快报记者跑两会”博客

媒体忙着追“星” 代表客串记者

今年全国两会真是“星光灿烂”,文艺界、体育界明星扎堆。前者如彭丽媛、宋祖英、冯小刚等,后者如刘翔、葛菲等。快报与江苏都市网的全国两会报道组抵达北京还没超过24小时,就已经充分感受到了媒体的“追星”氛围。

不过,媒体追星其实也挺辛苦的,因为明星们有的是人大代表,有的是政协委员,分属于不同的界别,分在不同的住地。但是对我们而言,可谓近水楼台先得月,因为江苏代表团里就有一位奥运冠军——葛菲。特别是今年8月北京奥运会即将召开,体育明星在媒体面前有时“更受宠”。所以,当羽毛球奥运冠军葛菲出现在江苏代表团队伍中时,又高又瘦的她一下就被记者盯住了……

昨天下午,4家媒体的记者在10分钟内依次敲开葛菲的房门,“那正好,有什么问题就一起问吧。”葛菲笑笑,显然已经做好了被聚焦的准备。对于奥运,葛菲有很多期待,“希望奥运成功举办,希望我们的运动员多拿金牌。”在羽毛球项目上,葛菲认为,中国有夺得5块金牌的实力。谈了很多关于奥运的话题,葛菲也没有忘记自己新的人大代表的身份,她已经准备好了一

份建议要向两会提交,当然也离不开奥运。她说,以前参加国外比赛时,发现翻译中国运动员姓名时时常出现拼写混乱的情况,名在前、姓在后,如Shan Zhang(张山),2007年,国家体育总局已经专门发出通知,要求中国人名译名一律姓在前,名在后,“这次奥运会,希望我们自己做出示范,力争使我国体育团组的人名拼写规范。”

媒体追星,没想到人大代表也爱客串记者。昨天早上7点10分,当江苏代表团的客车徐徐驶进住地京西宾馆时,早已等候在此的记者们立即涌上前去一阵猛拍,报社记者的录音笔、电视记者的摄像机,呼啦一下子全伸到了代表们面前……在一群东奔西跑的年轻摄影记者中,有一位年纪稍长的“记者”也忙忙碌碌地举着自己的相机在人群中追拍,不同的是,他胸前别着一枚红色的代表证。再一看,这不是人大代表孟宪忠吗?“我可是专业摄影!”看到记者惊讶的表情,孟宪忠扬了扬手中的相机,一路小跑忙着拍摄去了,另一位代表迎面而来:“相机又举起来啦!你可比摄影记者还敬业呢!”

快报特派记者 郑春平 陈英 张淑娟

博客地址: <http://news.js.cn/zt/2008lh/index.html>



■一语惊人

“股市转熊的两个条件在中国并不具备”——全国政协委员、著名经济学家厉以宁说。“一个国家没有贫富之分就不会富强”——全国政协委员、东莞玖龙纸业公司董事长张茵说。

“目前,全国的机关干部

中,担任县处级以上职务的非中共干部有31000多名。”——政协大会新闻发言人吴建民在政协首场新闻发布会上说。

“这种公开理性的讨论多一些,是一个社会发展进步的表现。”——政协大会新闻发言人吴建民3月2日回应广州政协副主席批评铁道部一事时说。

“答得很好,比铁道部发言人就是强!”——网友(IP:122.140.131.*)回应吴建民的发言。

“平民代表”增多让民意更坚实

透视十一届全国人大代表名单,一个最大的亮点就是:在省级政府组成部门领导干部代表大幅缩减的同时,一线工人和基层农民代表大幅增加。

(3月2日《新华社》)

由于平民代表反映的问题直接来源于群众,往往十分贴近民生,涉及的内容多是“衣食住行”、教育、医疗等普通人

常常会遇到又急于希望得到解决的问题。民生问题与平民代表息息相关,他们比官员更有发言权,更有表达欲望,提出的方案可能更具有可操作性。

近年来,百姓民意上达渠道不断拓宽,但人代会无疑是百姓反映诉求的重要渠道,人大代表构成比例的变化,给了这种诉求更坚实的基础。(胡艺)

<http://www.js.cn>

江苏域名最短的网站

江苏都市网

WWW.JS.CN

近身肉搏

因为短所以能制胜

